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Α.1.  Σύμφωνα με τον συγγραφέα η δημοσιογραφία εμπλέκει το γεγονός μέσα στο σχόλιο.  
Αυτή η μορφή κρίσης που αφορά την εγκυρότητα της, έχει  ως απαρχή την γέννηση της 
τηλεόρασης, που οδήγησε στον εμπλουτισμό των εφημερίδων, αυξάνοντας το περιεχόμενο 
τους κυρίως όμως με σχολιασμούς και αναλύσεις,  για λόγους επιβίωσης και ανταγωνισμού. 
Το φαινόμενο είναι παγκόσμιο και δεν περιορίζεται μόνο στην εγκυρότητα και στην 
επικαιρότητα των θεμάτων του τύπου αλλά και στην μείωση του αναγνωστικού κοινού, 
λόγω της διάδοσης του διαδικτύου. 
 
Α.2  Στην πρώτη παράγραφο του κειμένου ο συγγραφέας κάνει  αναφορά σε ένα φαινόμενο 
που εμφανίζεται στους κόλπους της δημοσιογραφίας και αφορά στη διαπλοκή του σχολίου 
στην είδηση. Το φαινόμενο αυτό έχει πάρει σύμφωνα με τον ίδιο μαζικές διαστάσεις.  
Γιατί όμως η δημοσιογραφία πέφτει ολοένα και συχνότερα σ΄αυτή την παγίδα; 
Το ερώτημα αυτό τοποθετείται στην αρχή της δεύτερης παραγράφου, ως θεματική πρόταση. 
Με τη χρήση της επιτρέπει  την νοηματική σύνδεση μεταξύ των δύο παραγράφων. Με τη 
χρήση του συνδέσμου γιατί προτρέπει τον αναγνώστη να σκεφτεί τις αιτίες του φαινομένου, 
τις οποίες ξεκινά να παραθέτει στην παράγραφο. («Εξαιτίας της κρίσης που αντιμετωπίζει , 
η οποία χρονολογείται  από την εμφάνιση της τηλεόρασης»)  Η χρήση της λοιπόν επιτρέπει  
την ομαλή μετάβαση από τα αποτελέσματα στα αίτια ενός φαινομένου.  
 
Α.3  
1. Γ 
2. Γ 
3. Α 
4. Α 
5. Γ 
 
Β.  
Τίτλος : Αίτια παραπληροφόρησης και τρόποι αντιμετώπισης 
 
Πρόλογος: Οι ευκαιρίες πληροφόρησης των πολιτών έχουν πολλαπλασιαστεί , λόγω της 
ανάπτυξης και εξάπλωσης των νέων τεχνολογικών μέσων, ταυτόχρονα όμως 
πολλαπλασιάστηκαν και οι  τρόποι χειραγώγησής του. Το γεγονός αυτό οφείλεται στην 
αφθονία των πληροφοριών, οι οποίες όμως δεν έχουν κάποια εγγύηση πιστότητας. Στο πέρας 



 

 

των χρόνων το φαινόμενο αυτό γίνεται αντιληπτό από όλο και περισσότερους ανθρώπους, 
που συνειδητοποιούν τους νέους κινδύνους χειραγώγησης. Στη εποχή της κυριαρχίας των 
μέσων μαζικής ενημέρωσης τα φαινόμενα παραπληροφόρησης γιγαντώνονται.  
 
 
1ο ζητούμενο – Αίτια παραπληροφόρησης 
 
Φορείς οικονομικών συμφερόντων, οι  οποίοι:  

 μετατρέπουν τον Τύπο από υπηρεσία πληροφορίας σε  μία κερδοφόρα επιχείρηση, 
που υποτάσσεται στους κανόνες της ελεύθερης αγοράς,  της ζήτησης και της 
προσφοράς  

 δεν επιτρέπεται στο δημοσιογράφο να ενημερώνει αντικειμενικά, αλλά παρουσιάζει  
αυτό που είναι αρεστό στους αναγνώστες, διογκώνοντας ή υπερτονίζοντας ένα 
γεγονός στα όρια της φημολογίας, ώστε να εξάπτεται το ενδιαφέρον του κοινού, 
αποβλέποντας στη μεγιστοποίηση του κέρδους.  

 
Πολιτικές σκοπιμότητες: Πολλές φορές είναι εμφανής η υποταγή των μέσων ενημέρωσης 
σε πολιτικά συμφέροντα και σκοπιμότητες.   Στην περίπτωση αυτή γίνονται υποχείριο 
πολιτικών κέντρων που τα χρησιμοποιούν για να αυξήσουν τη δύναμη και την επιρροή τους 
στο λαό, με αποτέλεσμα να διαστρεβλώνουν συχνά τα γεγονότα στον ελεγχόμενο τύπο, 
προβάλλοντας σκόπιμα κάποιες ειδήσεις,  ενώ αποκρύπτουν άλλες.   

 ψευδολογούν και προβαίνουν σε δυσφημιστικές αποκαλύψεις σε βάρος των 
πολιτικών τους ανταγωνιστών  

 δημαγωγούν σε καίρια εσωτερικά και εθνικά ζητήματα  
 
2ο  ζητούμενο – Τρόποι αντιμετώπισης 
 
Υπευθυνότητα και κριτική σκέψη του πολίτη 
 

 ο πολίτης οφείλει να εξακριβώνει την εγκυρότητα των πληροφοριών, με την 
παράλληλη ενημέρωση από διαφορετικές πηγές,  να είναι επιφυλακτικός και να 
επεξεργάζεται την πληροφορία, ώστε να αποκαλύψει την αλήθεια.  

 
Η πολιτεία 
 

 οφείλει  να φροντίσει  για την ορθή λειτουργία των ΜΜΕ. Μπορεί να ασκεί έλεγχο 
όσον αφορά την εφαρμογή του  κώδικα δημοσιογραφικής δεοντολογίας, με τη 
δημιουργία ειδικών οργάνων. 

 
Δημοκρατική λειτουργία των ΜΜΕ 
 

 οι δημοσιογράφοι να προσηλωθούν στις αρχές δημοσιογραφικής δεοντολογίας,   
τηρώντας τον κώδικα με ήθος και παιδεία, όπως είναι η αρχή της αντικειμενικότητας, 
της αλήθειας κ.α.  

 να αναβαθμιστεί  η ποιότητα της ενημέρωσης και να υπάρχει σεβασμός προς το κοινό, 
παρέχοντας ολόπλευρη και σφαιρική ενημέρωση 



 

 

 
Επίλογος : Η ποιότητα της πληροφορίας  και η εγκυρότητα της είναι το μεγάλο ζητούμενο  
επομένως την εποχή της ραγδαίας ενημέρωσης. Και είναι τόσο πιο επιτακτικό το αίτημα για 
την εξασφάλιση της,  όσο ευρύτερα διαπιστώνουμε να έχει επικρατήσει το φαινόμενο της 
παραπληροφόρησης, της διάδοσης δηλαδή σκόπιμων ειδήσεων. Η εξασφάλιση της 
ανεξαρτησίας και της δημοκρατικής λειτουργίας των μέσων αποτελεί  μόνόδρομο. 
 
Γ.  Στο κείμενο 2 γίνεται εναλλαγή ρηματικών προσώπων. Η εναλλαγή των ρηματικών 
προσώπων προσδίδει  στο κείμενο ζωντάνια και εκφραστική ποικιλία. Το κείμενο γίνεται 
πιο ευχάριστο, εύληπτο και πειστικό, αποκτώντας μία διαλογική μορφή. 
 

  Το πρώτο ρηματικό πρόσωπο που  κυριαρχεί είναι το α ενικό, το οποίο προσδίδει  στο 
κείμενο ένα προσωπικό – εξομολογητικό τόνο. Το κάνει άμεσο, ζωντανό και οικείο.  
Στην παρούσα περίπτωση ο στιχουργός μιλά εκ μέρους των ΜΜΕ και τονίζεται με 
τον τρόπο αυτό ο ισχυρός τους ρόλος, ο κυνισμός και η αλαζονεία τους. Το δεύτερο 
ρηματικό πρόσωπο το οποίο κυριαρχεί είναι το β ενικό το οποίο προσδίδει  οικειότητα 
και αμεσότητα στο λόγο καθώς δημιουργεί  την αίσθηση διαλόγου και διασφαλίζει  
καλύτερα την επικοινωνία με το δέκτη.  

 
Δ.  Το ποιητικό υποκείμενο μιλά εκ μέρους των ΜΜΕ και απευθύνεται στο κοινό. Με τη 
χρήση και την επανάληψη χαιρετισμών («Καλημέρα λοιπόν», «Καλησπέρα λοιπόν», «Γεια 
χαρά σου λοιπόν») ο συγγραφέας αναδεικνύει την διαρκή και ολοκληρωτική κατάληψη της 
καθημερινής ζωή του δέκτη από τα ΜΜΕ. Πρόκειται για ένα κύκλο εξάρτησης που ξεκινά 
από το πρωί και καταλήγει το βράδυ. Τα ΜΜΕ είναι ο καθρέφτης της σύγχρονης κοινωνίας 
και των επιθυμιών του κοινού, το οποίο αναζητά σκληρές εικόνες, κραυγές,  βία και ευτελείς  
ειδήσεις  («με κραυγές κι  αποκόμματα»,  «δείξω και πτώματα»).  Κατά τη διάρκεια του 
ποιήματος φαίνεται ότι  υπάρχει μια μορφή επικοινωνίας, με την εναλλαγή προσώπων, 
μεταξύ των πολιτών και των μέσων, τα οποία αποποιούνται την ευθύνη για την προβολή 
αυτών των εικόνων («είμαι θύτης και θύμα των δικών σου καημών»), θεωρώντας ότι με τον 
τρόπο αυτό ωραιοποιούν τη ζωή των ατόμων («δίνω χρώμα και λάμψη στη φτωχή σου ζωή»,)  
τα οποία αδιαφορούν για την ποιότητα της είδησης («Ελληνάκι μου αδιάφορο»).  Με τη 
χρήση ειρωνείας τα μέσα ομολογούν τη χειραγώγηση της σκέψης και την παθητικοποίηση 
του κοινού («μ’ ένα ζάπινγκ τρελό σε βουρλίζω βρε άθλιε»,  «καληνύχτα κοιμήσου ραντεβού 
το πρωί»).  
 
Τα ΜΜΕ είναι εμφανές ότι έχουν προκαλέσει μία μορφή εθισμού στο άτομο, το οποίο τα 
παρακολουθεί χωρίς να ενδιαφέρεται για την ποιότητα της είδησης και για την εγκυρότητα 
της.  Τα ενδιαφέροντα του και οι σκέψεις του καθορίζονται μέσα από αυτά ,τα οποία μέσω 
της επανάληψης έχουν κατορθώσει να γίνονται απαραίτητα και να δημιουργούν μάζες.  Το 
κοινό οφείλει να υιοθετήσει μία κριτική στάση απέναντι  τους, αναζητώντας την αλήθεια,  
διαμορφώντας προσωπική γνώμη. 
 
 
 


